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dysregulation”, “impact of stress on immune system”, 
“corticotropin and the immune system”.

Результати дослідження та їх обговорення. 
Існують численні наукові дані, які свідчать про на-
явність нерозривного зв’язку між стресовою реак-
цією та імунною системою. У відповідь на стрес гі-
поталамус вивільнює кортикотропін-рилізинг гор-
мон, який стимулює гіпофіз до вироблення адре-
нокортикотропного гормону (АКТГ) у центральний 
кровотік. АКТГ, у свою чергу, стимулює експресію 
та вивільнення кортизолу наднирниками. Таким 
чином, біологічна дія кортизолу на імунну систему, 
здебільшого, ініціюється регуляторним механіз-
мом, заснованим на нейроімуноендокринній вза-
ємодії. Кортизол пригнічує міграцію лейкоцитів, 
дегрануляцію тканинних базофілів та активність 
лімфоцитів. З цим пов’язана схильність пацієнтів 
з хронічним стресом до затяжних запальних про-
цесів. Гормон стресу порушує  гуморальну та клі-
тинну імунну відповідь на патогенні мікроорганіз-
ми, таким чином підвищуючи сприйнятливість ор-
ганізму людини до інфекційних захворювань. Було 
доведено, що психосоціальні  стресори стимулю-
ють реактивацію латентних вірусів, зокрема вірусу 
простого герпесу, вочевидь через порушення клі-
тинної ланки імунітету. 

Висновки. Підсумовуючи все вищесказане, 
можна зробити висновок, що стрес загалом та 
кортизол зокрема чинять негативний вплив на іму-
нітет людини, пригнічуючи гуморальну та клітинну 
імунну відповідь. 

Заїкіна Т.С., Заворіна В.О., Драбчак К.О.

ВПЛИВ ФАКТОРІВ СТРЕСОВОЇ ПРИРОДИ НА 
АЛЕРГІЧНІ ЗАХВОРЮВАННЯ

Харківський національний медичний університет,  
м. Харків, Україна

Вступ. Стрес — це захисна реакція організ-
му на зовнішні подразники. Вона проявляється 
психічно, фізично, емоційно та дає змогу адапту-
ватися до змін. Результати наукових досліджень 
демонструють прямий зв›язок між стресовою  ре-
акцією та соматичними захворюваннями, зокрема 
алергічними, поширеність яких останніми роками 
дещо зросла. Розуміння взаємозв›язку між стре-
сом і алергією може відкрити нові можливості для 
комплексного лікування та менеджменту алергіч-
них захворювань. Інтервенції, спрямовані на змен-
шення стресу, можуть доповнювати традиційні ме-
тоди лікування та профілактики алергічних реакцій.

Мета. Аналіз сучасних наукових даних щодо 
впливу стресових чинників на перебіг алергічних 
захворювань, механізмів, за допомогою яких стрес 
впливає на різні аспекти алергічних захворювань.

Матеріали і методи. Ми проаналізували існу-
ючи наукові дані щодо впливу факторів стресової 
природи на розвиток, клінічний перебіг та ефек-
тивність лікування алергічних захворювань.

Результати дослідження та їх обговорення. 
Багато алергічних станів протягом тривалого часу 
вважалися психосоматичними розладами, виник-
нення яких напряму пов’язували з впливом стре-
су. До прикладу, у старих медичних літературних 

джерелах бронхіальну астму називали «нерво-
вою астмою», а в описі атопічного дерматиту ви-
користовувався термін «нейродерміт». Сьогодні 
психосоматика алергії розглядається через при-
зму теорії стресу. Згідно з цією теорією, алергічні 
реакції вважаються відповіддю організму на пси-
хологічні навантаження, що виникають при зміні 
звичного способу життя або внаслідок трагічних 
подій. Вплив стресових ситуацій може призводи-
ти до змін у функціонуванні нервової, імунної, ен-
докринної та серцево-судинної систем. Почуття 
страху, провини, переляку, ревнощів і люті можуть 
не лише спричинити алергічні реакції вперше, 
але й загострити існуючу алергію. Також відомі 
випадки розвитку гострих алергічних проявів на 
харчові продукти та пилки після травми головно-
го мозку. Запуск механізму стресу призводить 
до активації системи осі «гіпофіз-наднирники». Їх 
взаємодія починається з секреції гормону, що ви-
вільняє кортикотропін, який, у свою чергу, індукує 
секрецію адренокортикотропного гормону (АКТГ) 
передньою часткою гіпофіза. Цей гормон акти-
вує секрецію кортикостероїдів кірковою частиною 
надниркових залоз. При цьому мозковою речови-
ною надниркових залоз, у симпатичній нервовій 
системі та в мозку синтезуються катехоламіни. 
Зокрема, адреналін та норадреналін. Катехола-
міни та кортикостероїди пригнічують продукцію 
інтерлейкіна-12 (IL-12) антиген-презентуючими 
клітинами. В нормі IL-12 стимулює перехід первин-
них Т-лимфоцитів у Т-хелпери 1 типу. Зменшення 
синтезу IL-12 сприяє синтезу Т-хелперів 2 типу, 
які пов’язані із розвитком алергічної реакції. На-
укові дані підтверджують, що стрес обтяжує пере-
біг алергічних захворювань, сприяючи збільшенню 
частоти загострень клінічних симптомів та знижен-
ню ефективності лікування.

Висновки. Розуміння патогенетичних меха-
нізмів виникнення алергічних захворювань на тлі 
стресу дозволить оптимізувати лікувальну тактику 
та впровадити ефективні профілактичні заходи.

Климова О.М.1, Дроздова Л.А.1, Бородай О.М.2

ОСОБЛИВОСТІ ІМУНОРЕАКТИВНОСТІ ТА 
РІВЕНЬ НЕЙРОТРОФІЧНИХ ФАКТОРІВ 

У ПАЦІЄНТІВ ЗІ СТРЕСОРНИМИ ТА 
ПОСТТРАВМАТИЧНИМИ ВОГНЕПАЛЬНИМИ 

НЕЙРОПАТІЯМИ ТА ПЛЕКСОПАТІЯМИ, 
ЩО СУПРОВОДЖУЮТЬСЯ ХРОНІЧНИМ 

НЕЙРОПАТИЧНИМ БОЛЬОВИМ СИНДРОМОМ

1ДУ «Інститут загальної та невідкладної хірургії  
ім. В.Т. Зайцева НАМН України», м. Харків

2Харківський національний медичний університет,  
м. Харків

Вступ. Одним із надзвичайно сильних психо-
соціальних стресорів, що впливає на усі верстви 
суспільства, є війна. Травматичні пошкодження, 
частота яких значно підвищується під час війни, 
можуть призводити до формування посттравма-
тичних стресових розладів та хронічного болю. 
Постстресорна реакція та хронічний біль, який за-
звичай виникає після травматичного ушкодження 
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